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2011 年攻读硕士学位研究生入学考试北京市联合出题

大学物理试题

(请将答案写在答题纸上，写在试题上的答案无效) 

、 选择题(每小题 4 分，共 40 分)

1.→质点的运动方程为 x = Rcos ωt ， Y = Rsinωt ， z = 衍，式中 R 、 ω 、 h

都是正常数，该质点的加速度矢量 

(A) 必沿 x 轴	 (B) 必与 Z 轴垂直 

(C) 必有 Z 分量	 (D) 必无y 分量 

2. 如图 l 所示， 一轻绳跨过→定滑轮，两端各系-

重物，它们的质量分别为 mJ 和 m2' 且 m[ > m2 (滑轮质

量及一切摩擦不计)，此时系统加速度为 α，今用一竖直向

下的恒力 F=m[g代替 mJ' 系统加速度为肉，则有 图 l 

(A) a[ = α 	 (B) a[ > α 

(C)α[<α 	 (D) 条件不足不能确定 

3. 如图 2 所示，水库中有一小船，当有人在离水面有一定高度的岸上以

匀速 Vo 收绳子时，小船即向岸边靠拢。忽略水的摩擦，这时关于小船运动的

下列说法中哪一个是正确的 

(A) 匀速运动 
Vo 

( B) 加速运动，加速度的大小为常数

(c)加速运动，加速度的大小越来越大 

(D) 加速运动，加速度的大小越来越小 

图 2 

4. 相同条件下，氧原子的平均动能是氧分子的平均动能的多少倍 

(A) 	3/5 倍 (B) 5/3倍 (C) 1/3 倍 (D) 1 倍
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5. 如图 3 ， bcα 为理想气体绝热过程， bla 和 b2α 是任意过程，贝IJ上述两

过程中气体作功与吸收热量的情况是 
P"a 

(A) b1a 过程放热，作负功 b2α 过程放热，作负功 

(B) b1 α 过程吸热，作负功 b2a 过程放热，作负功 

(C) bla 过程吸热，作E功 b2α 过程吸热，作负功	 b 

(D) bla 过程放热，作正功 b2α 过程吸热，作正功 (图 3) 
y 

6. 如图 4 所示，平行放置三块面积为 A ， 厚度为 d 的方形导体板，彼此

相距 W ， (1)和 (2) 分别充有电荷Q和鸟，令d和 w远小于jA， 因而可

假设每块导体的表面电荷分布是均匀的。试问平板 (3) 的下底面的面电荷密

度为 

μ
E
E
 

L?weI 

(A) (QI -~Q2 )/A 

(B) (-~Q[ -~Q2)户 图 4

(C) (Q[ - Q2 ) j A (D) (QI +QJj2A 

7. 如图 5 所示，由电阻均匀的导线构成边长

为 l 的正三角形导线框。bc ， 通过彼此平行的长直

导线 1 和 2 与电源相连，导线 l 和 2 分别与导线

框在。点和 b 点相接，导线 1 和线框。 C 边的延

长线重合。导线 1 和 2 上的电流为/，令长直导

线 1 、 2 和导线框中电流在线框中心 O 点产生的

磁感应强度分别为.81 、豆2 和 B3 ' 贝IJ 0 点的磁感应强度大小

第 2 页共 6 页

图 5 



中自 科宇院全属研元步-r 1飞局 
(A) B=O ， 因为 B I = Bz = B3 = 0; 

(B) B = 0，因为虽然 B1#0 ， Bz#O ， 但豆1 + B2 = 0 , B3 = 0; 

、 3 Jlol(C) 	 B = 二ι」一;
 
4Jd 


~3JloI / r:;(D) B = 二ι」一U3 -1) 。 
4πi , . 

8. 一竖直悬挂的轻弹簧下系一小球，平衡时弹簧伸长量为 d， 现用手将

小球托住，使弹簧不伸长，然后释放，不计一切摩擦，则弹簧的最大伸长量郑 

(A) d; (B) J2 d; (C) 2d; (D) 条件不足无法判定 

9. 如图 6 所示 ， SjP 手IJS2P光路中各放了一个介质薄片。 - 己知 SIP =罚， 

S2P= 巧，则由同位相相干光源 Sl' S2发出的光波到达观察屏上P 点时的光程

差为 

(A) r2 一 η	 SI P 

(B) 	(几十 n2d2 ) 一 (η +n 1dj )
 

S2 


(c) ι 十 (n2 一 1)的 ]-[rj +(n1 -l)dj ] 	 图 6 

(0)(马 -n2dj ) 一的一叫d2 ) 

10. 均匀带电绝缘环，内外半径分别为 α和 b ， 绕

通过环心且垂直环面的轴以角速度ω转动，如图 7 所
ÚJ 

示，环的总电荷为 Q， 在环的中心的磁感应强度值为 

(A)μoQω /(b 一 αj (B)μoQω/[2π(b-a)] 

(C)Jωω /(b+ α) (0)μ'oQω / [2π(b+ α)] 

填空题(每小题 5 分，共 50 分)-、

1.一只质量为 m 的小猴，原来抓住一根用悬线吊在天花板上的质量为 M
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图 7

的直杆。悬线突然断开，小猴则沿杆子往上爬以保持它离地面的高度不变，此

时直杆下落的加速度为 

2. 一个边缘站有→人的半径为 R 的水平圆盘恒以角速度ω 作匀速转动，

人的质量为 m ， 此人要从圆盘边缘走到圆盘中心处，圆盘对他所作的功为 

3. 某长方体容器内分子数密度为 10 26 
/ m3 ，每个分子的质量为 3 x 10-27 峙，

若其中的 1/6 以速度ν= 2000 m/s 垂直的向容器的一壁运动，而其余5/6 的分子

或离开该壁或平行于壁运动。假设分子与器壁间是完全弹性碰撞的，碰撞的分

子作用于器壁的压强为	 N/m 2 
o 

4. 轻绳的一端系着质点 m ， 另一端穿过光滑桌

面上的小孔 O 用力 F拉着，如图 8 所示。质点原来

以等速率 ν 作半径为 r 的平面圆周运动，当力拉动绳
图 8

子向下缓慢移动 r/2 时，力 F作的功为 

5. 在惯性系 S 中有一个静止的等腰直角三角形

薄片 P。现令 P 相对 S 以 V作匀速运动，且 Y在 P 所确定的平面上。若因相

对论效应而使在 S 中测量 P 恰为一等地三角形薄片，则

可判定 Y大小为 C 。 

6. 两滑块 A、 B 质量分别为 ml 和 m2 . 与如图 9

所示的斜面间的滑动摩擦系数分别为μl、片，今将 A、 θ 

B 粘合在一起，并使它们的底面共面而构成一个大滑 图 9 

块，则该滑块与斜面问滑动摩擦系数为 

7. 己知两均匀电场单独存在时其电场能量密度都等于 W，当此两电场叠

加在一起时，合电场的能量密度最大值为 

8. 一束波长为λ的单色光由空气垂直入射到折射率为 n 的透明薄膜上，

透明薄膜放在空气中，要使反射光得到干涉加强，则薄膜最小的厚度
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如民科学院全属研完Þ)r 1\ JÍi 
为 

9. 一束自然光，从空气中以某一入射角入射到平面玻璃上，这时的反射

光为完全线偏振光，透射光的折射角为 30. ，贝IJ玻璃的折射率为 

10. 致冷系数为 6 的一台电冰箱，从贮藏食物中吸收 10056J 的热量。试

问这台电冰箱的工作电动机必须作的功为

三.计算题(每小题 15 分，共 60 分)
O 

1.质量为 m 的匀质棒，长为 L， 可绕水平轴 O 无摩擦地

转动，如图 10 所示。用水平力 F 撞击棒的下端，力的作用时 L 

间为 11f， 求: F 
一--7

(1)撞击后瞬间，棒获得的角速度; 图 10 

(2) 棒的下端最多能升高的距离。 

2. 由振动频率为 400 Hz 的音叉在两端固定拉紧的弦线上建立驻波。这

个驻波共有三个波腹，其振Illj为 0.30 cm。波在弦上的速度为 320 mJs 。 

(1) 求此弦线的长度; 

(2) 若以弦线中点为坐标原点，当中点质点达到负的最大位移处时开始

计时，试写出弦线上驻波的表达式。

(3)若弦线的质量密度为 2 x 10-2 kg/m，则弦中储存的波的能量为多少? 

3. 真空中有均匀带电细线 ABCD 弯成如图 11 所示的形状。两直线长 α，

中间的半圆环形线半径也是 α，电荷线密度为λ，坐标选取如图所示，求圆心 

O 处的场强和电势。(以无穷远处为电势零点) 

x
α 

D 
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4. 图 12 所示为一无限长圆柱形直导体的横截面，横截面半径为 R。在导

体内部挖去一半径为。的无限长圆柱，形成与直导体轴线平行的圆柱形空腔，

腔的轴 0' 与导体轴 O 相距为 b (a+b<R)。设导体沿轴线载有均匀分布的电

流 f， 求圆柱形孔的轴线。/上的磁感应强度大小(设导体磁导率为的〉。

气， 
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